

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.397

Director: Don José Estrañ

Martes 11 de julio de 1916.



LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

Doña María Concepción Montoya Sierra

ha fallecido el día 10 de julio de 1916

A LOS 60 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus sobrinas doña Ninfa y doña Concepción; su señora de compañía doña Petra Alonso, y demás parientes y amigos, al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican la tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, á las DIEZ, en la Santa Iglesia de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver, que se verificará á las ONCE de la mañana del día de hoy, desde la casa mortuoria, sita en Castelar, número 12, entresuelo, al sitio de costumbre; favores por los cuales les quedarán eternamente reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, á las OCHO, en la iglesia de Santa Lucía.

Santander, 11 de julio de 1916.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN. ALAMEDA 1.ª, 26.



EL SEÑOR

D. Norberto Cabarga Cavadas

falleció en Solares el día 10 de julio de 1916

A LOS 76 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa doña Asunción Durante Herrán; sus hijos don Antonio, José, Norberto (ausentes), Gabriel, Elvira, Benjamin, Consuelo, Severino y María; hijas políticas Eusebia Pazos, Luisa Gayón, Fernanda García y Leandra Arco; hermanas Hilaria y José (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día de hoy, á las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Valdeilla, y á los funerales que se celebrarán el día 12, á las NUEVE de la mañana; por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Solares, 11 de julio de 1916.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enterocefalías de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos.
BURGOS, 1. 4.ª

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Ras, 7. 2.ª

DO TOR CORPAS, OCULISTA

San Francisco, 13, de diez á tres.

Rodrigo D. Espina

ABOGADO
Plaza Mayor, 5. primer piso.
TORRELAVERGA
Horas de consulta, de diez á doce y media de la mañana.

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 á 12. Gratis á los pobres, los miércoles y viernes, de cuatro á cinco.
DAOIZ Y VELARDE, 1. 4.ª

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA de 10 á 1 y de 3 á 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

de tierras que por la Vía Cornelia baja hasta la calle de la Concordia. El arreglo de los desperfectos causados por la lluvia torrencial del domingo es cosa que no se debe aplazar, y al efectuarlo convendría que se tratase siquiera de atenuar para lo sucesivo esas invasiones de lod, que interrumpen siempre que llueve torrencialmente la circulación por la parte baja de la ciudad, precisamente en el sitio donde se halla la Casa Ayuntamiento.

Noticias de la guerra.

(POR TELEFONO)

De Francia

LA CONFIANZA DEL SENADO EN EL GOBIERNO

M. Henry Berenger, senador y miembro de la Comisión del ejército, escribe en el "Paris Midi":

"El Senado, por 251 votos contra 6 ha manifestado su confianza plena y entera al Gobierno francés.

Esto es, por consiguiente, un acto que el Senado ha ejecutado para investir á M. Briand de una autoridad nueva y necesaria."

Toda la prensa se felicita por el triunfo que ha tenido el presidente del Consejo.

Triunfo sin precedente, escribe "Le Matin", que cita las siguientes palabras de un senador:

"Desde Gambetta nosotros no habíamos entendido jamás nada de parcialidad.

Esto es ciertamente la voz del país que habla por la boca de M. Briand."

El "Figaro" proclama la unión de los poderosos públicos y del ejército de la nación.

EL AHORRO FRANCES DURANTE LA GUERRA

Es muy interesante conocer que durante la guerra, á pesar de la invasión, á pesar de la disminución de la mayor parte del trabajo masculino, á pesar del aumento del precio de la vida y á pesar de la suspensión, en su mayor parte, del comercio y de la industria, la reducción tan considerable de la exportación y de la supresión de otras diversas fuentes habituales de la renta nacional, el trabajo y la economía han permitido al pueblo francés constituir fondos de economía muy importantes, que han sido puestos por el al servicio de la defensa del país.

La progresión constante del ahorro francés es bien patente, sobre todo por el aumento regular de las suscripciones de los bonos de la defensa nacional.

Estas suscripciones han sido esencialmente populares.

La masa principal está formada por obreros, empleados, aldeanos, pequeños propietarios, comerciantes y pequeños burgueses.

El siguiente cuadro da, semestre por semestre, desde septiembre de 1914, la suma total de los bonos de la defensa en circulación: septiembre 1914, 152 millones de francos; enero 1915, 2.777; julio 1915, 6.418; enero 1916, 8.809; mayo 1916, 10.019.

Entre muchos ejemplos se cita el de un Municipio de los alrededores de París: en algunos meses, la administración de Correos de Ruil ha podido colocar más de dos millones de francos en bonos.

Ruil está habitado por gentes humildes, la mayoría obreros y agricultores.

Se puede decir que ha sido el pequeño ahorro el que ha permitido al ministro de Hacienda evitar los empréstitos á largo plazo.

De Holanda.

LA ESCASEZ DE VIVERES

Contestando á un artículo de la "Gazette de Voss", que culpaba á Inglaterra de haber creado con sus medidas la actual escasez de viveres en Holanda, el "Handelsblad", de Amsterdam, dice:

"No hay la menor prueba de que la reciente carestía de las patatas haya sido producida por manejos de agentes ingleses.

La carestía de las provisiones de boca, en nuestro país, es debida al hecho de que el Gobierno holandés concedió demasiadas licencias de exportación, permitiendo la salida de gran cantidad de viveres, particularmente por la frontera alemana."

Corresponsal.

El veraneo en Reinos.

FIESTAS. — VERANEANTES. — RECREOS.

La villa presenta ya una animación extraordinaria, y dentro de pocos días los hoteles estarán llenos de veraneantes á juzgar por la gran petición que hay de habitaciones.

El distinguido elemento forastero se propone dar en breve una gran función teatral, habiendo empezado los ensayos de "Al natural", de Benavente, y "El genio alegre", de los Quinteros, en cuyas obras tienen papeles notables aficionados que en años anteriores se conquistaron, por sus triunfos escénicos, el aplauso y la admiración del público.

El domingo próximo habrá una fiesta simpática en nuestro teatro Principal, pues ese día cantará el joven y notable barítono reinosano don Ludolfo Cañe, aventajado alumno del gran maestro Tabuyo, escogidos trozos de varias óperas, acompañado al piano por el distinguido "amateur" don José María Marin. En esa velada tomará parte el gran guitarrista señor Juez, que nos recuerda, por su prodigiosa ejecución y por su arte inspirado, al gran Tárrega.

También se preparan interesantes excursiones á los lugares más bellos de este campo de panoramas admirables. Daré oportunamente cuenta de ellas.

Estos últimos días han llegado: familia del señor Navarro, de Madrid; el oficial de la Escuela Superior de Guerra, don Fernando Ahumada; el doctor Hernán Gómez, don Marcelino M. Velarde y familia, don Luis L. Dóriga y familia, doña Matilde Beayoa y familia, doña Casilda F. Monteserin, señoritas de Samaniego, don Adolfo Roncal y familia, de Madrid; doña Francisca Estrada y familia, de Sevilla; don José Santías, de Madrid; don Manuel Ferrer, señora viuda de Maestro Amado, don José María Tasara y familia, de Sevilla; don Luis Martínez y familia, señor Valentí, de Madrid, y don Guillerm, Daurenán y señora, de Bilbao.

"El Recreo de las Fuentes" es el lugar de esparcimiento los días de fiesta, y se ve animadísimo, tanto en los paseos como en las boleras y en el baile de manubrio, viéndose muy concurrido el merendero de Escobedo.

El corresponsal.

En casa de los infantes.

Ayer por la mañana fué recibida por los infantes don Carlos y doña Luisa una Comisión de las tropas exploradoras de Santander.

La Comisión la formaban cuatro de los señores instructores y el jefe de las fuerzas, nuestro buen amigo el diputado provincial don Tomás Agüero. Don Carlos, y doña Luisa conversa-

ron durante bastante tiempo con sus visitantes, que habían acudido al Sardinero llamados por el propio don Carlos.

Por la tarde, los dos egregios esposos bajaron á pie hasta la población, y después de hacer algunas compras regresaron en automóvil al chalet en que pasan la temporada.

También acudieron á esperar la llegada de los infantes don Carlos y doña Luisa, en la estación, una Comisión de cigarrerías, que hicieron entrega de un precioso ramo de flores á la princesa, costeado por suscripción entre todas las cigarrerías.

Los infantes agradecieron mucho esta atención.

Los infantes don Carlos y doña Luisa pasaron ayer mañana, á pie, por la población, y al pasar por la calle de la Blanca entraron en el comercio del señor Soriano, adquiriendo algunos juguetes.

UN ERROR JUDICIAL

La rehabilitación de un inocente.

Don Ramón Melgares, senador del Reino y distinguido periodista, director del diario madrileño "La Prensa", se ocupó hace pocas tardes en la Alta Cámara de un asunto tan noble y generoso como el de lograr la reparación de una injusticia y la rehabilitación de un hombre á quien un error de la justicia humana llevó á la deshonra.

Ha sido preciso, para que llegue este momento, que pasen dieciséis años de angustia y pesadumbre, de afrentosas vergüenzas para el inocente condenado.

Hace dieciséis años fué descubierto un desfalco de 9.000 pesetas en la Caja de una Compañía de ferrocarriles. La autoridad judicial señaló como culpable al encargado de la Caja, el cual, falta de prueba alguna para demostrar su inculpabilidad, hubo de cumplir una condena de dos años y meses de prisión.

Pero con ser esto muy lamentable, no es lo más doloroso. El drama tremendo comenzó al salir de la cárcel el supuesto culpable. Sobre su frente pesaba el estigma de la afrenta pasada, y todas las puertas se fueron cerrando á su paso, encontrándose sin empleo ni medios de llevar un consuelo á la esposa ni un pedazo de pan á los hijos. Con tan negros colores se ofrecía para él la vida, que el dolor de la espaciación hubiera bastado para lavar la culpa, si ésta hubiera existido.

Pero la sociedad era implacable, y tan implacable como la sociedad la Empresa ferroviaria donde prestó el licenciado sus servicios. Y así hubiera seguido, sin tregua, el calvario de un inocente, á no ser por que la casualidad puso un día reciente en sus manos la noticia de que un sacerdote había entregado en las oficinas de aquella Compañía ferroviaria, y en concepto de restitución, la cantidad de 9.000 pesetas que le habían sido entregadas por un desconocido bajo secreto de confesión.

El señor Melgares, después de relatar todo esto, pidió el auxilio del Gobierno para rehabilitar á quien sufrió sin delinquir la vergüenza de una condena; y el ministro de Fomento se ofreció á dar los pasos necesarios para la rehabilitación del inocente.

El propósito es generoso y es, sobre todo, justo. Justo es reparar el daño causado y poner en condiciones á un hombre honrado de que pueda pronunciar su nombre, no sólo sin vergüenza, sino con orgullo. Justo es también que torne la tranquilidad y el bienestar al virtuoso hogar que sufrió el peso de la infamabilidad de los humanos jueces.

Con toda el alma nos asociamos al deseo del señor Melgares y pedimos la rehabilitación de aquel honrado funcionario público, que se llama don Ramón Domínguez Vives, cuyo martirio ha nimbado sus sienes honradas de nobleza.

La huelga de ferroviarios.

El gobernador civil señor Gullón, de acuerdo con los altos empleados de la Compañía, ha adoptado las medidas conducentes á evitar que, caso de que estalle la huelga de los obreros y empleados del Norte, el conflicto traiga consigo la paralización de los ferrocarriles de Santander.

Al efecto ha trasladado también á las autoridades de los pueblos por donde atraviesa la línea del Norte, las instrucciones emanadas de la superioridad.

Cumpliendo la disposición adoptada en el Consejo de ministros celebrado el domingo 9 en el domicilio del jefe del Gobierno, ayer á mediodía se presentó en la estación del ferrocarril del Norte un teniente del regimiento de Valencia, con una sección á sus órdenes.

La misión encomendada á la fuerza parece que era la de pasar lista á los ferroviarios que pertenecen á la reserva.

Apenas los soldados habían entrado en el recinto de la estación, se vio venir á toda máquina á un soldado ciclista, quien entregó al teniente un pliego cerrado que debía contener alguna orden, pues en el momento la tropa, obedeciendo la voz de mando de su jefe, dió media vuelta y retiróse al cuartel.

Consejo en Palacio.

(POR TELEFONO)

Madrid, 10 (4.30 t.)

LO TRATADO.—CONVERSANDO CON ROMANONES

Esta mañana, á las once, se celebró en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey, que llegó en auto de La Granja.

Terminado el Consejo, el Monarca firmó numerosos decretos de todos los ministerios.

A la salida, el conde de Romanones, que dió á los periodistas la referencia de lo ocurrido en el Consejo, dijo que la abundancia de decretos obedecía á los ocho días que han transcurrido sin firma.

En su discurso resumen, el jefe del Gobierno trató de cuestiones internacionales, de los debates parlamentarios y de la huelga ferroviaria.

El conde se trasladó á la Presidencia, donde recibió de nuevo á los periodistas, manifestándoles que le habían anunciado una visita de la Unión General de Trabajadores, pero que dicha visita no la había recibido todavía.

Agregó que en el Consejo que acababan de celebrar en Palacio el ministro de Gracia y Justicia había hablado de ciertos indultos que se han solicitado mucho, pero que se convino en aplazar toda resolución porque hasta que todas las cosas vuelvan á la normalidad no es momento oportuno de tratar esa clase de asuntos.

Refiriéndose luego á las reclamaciones de los trabajadores, dijo el presidente del Consejo que se quejan y protestan de que tanto el Gobierno como los gobernadores han desatendido las peticiones formuladas.

Tal acusación fué rechazada de plano por el conde de Romanones, por haber sido objeto de estudio, atendíndolas como correspondía, todas las reclamaciones hechas.

En cuanto á que la Unión General de Trabajadores vaya á hacer causa común con los ferroviarios, ha añadido el jefe del Gobierno que no era el actual momento oportuno para crear ese estado de agitación.

A una pregunta de los reporters sobre si se llegaría ó no á una fórmula de avenencia en la discusión de los proyectos económicos, y sobre todo del de beneficios extraordinarios, el jefe del Gobierno contestó que las cosas siguen por el mismo camino que hasta ahora. Después ha dicho, que el señor Alba hablará sobre este asunto en el salón de sesiones.

En cuanto al proyecto de ferrocarriles secundarios, el conde de Romanones manifestó que espera llegar á un arreglo.

Con fórmulas ó sin fórmulas—agregó—no hay que esperar que las Cortes se cierren en todo este mes.

Dijo también que el señor Gasset va á recibir á una Comisión de ferroviarios de Valladolid.

El ministro de Estado ha recibido noticias de que el presidente de la República de la Argentina ha sido objeto de un atentado. Esta agresión no ha tenido consecuencias.

CORRESPONSA.

Notas regionales.

UN DETENIDO

Por la Guardia civil de Ontaneda ha sido detenido en Puente Viego el joven de diez y ocho años José Saiz Pardo.

Dicho joven había recibido 75 pesetas en casa de don Eladio Saiz, vecino de Viego, para que con ellas pagase un terreno que acababa de comprar éste, pero José creyó más conveniente adquirir ropa con las pesetas, y así lo hizo.

Al ser detenido se le ocupó toda la ropa adquirida con las 75 pesetas.

UNA AGRESION

Como autor de la agresión á su convecino Segundo Martínez, agresión que realizó valiéndose de un "rozon" de hierro, con el que le inflirió una herida en la cabeza y dos contusiones en la espalda, ha sido detenido el aserrador José María López, vecino de Bareyo.

INCENDIO EN UN PAJAR

El día 7, sobre las cinco de la tarde, se declaró un violento incendio en un edificio destinado á pajar, que, inmediato á su casa, poseía el vecino de Sobarzo, Claudio Rivas Roiz.

Aunque desde los primeros momentos llegaron al lugar del siniestro la benemérita de Cabárceno y numerosos vecinos, el incendio redujo pronto á cenizas las casa-pajar, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

En el edificio estaban almacenadas ciento cincuenta arrobas de hierba, que se quemaron.

Las pérdidas ascendían de 4.000 á 4.500 pesetas.

Los viajes de la Corte.

(POR TELEFONO)

A las diez y media de la mañana salió el Rey de La Granja para presidir el Consejo de ministros. Le acompañaban el general Aznar y el señor Dóriga, profesor del príncipe de Asturias.

Al salir de La Granja se encontró con una caravana automovilista, en la que figuraban la Reina, la duquesa de la Victoria y otras damas, hasta el número, de 33. Iban al puerto de Navacerrada, en donde almorzarían al aire libre; luego bajarían á tomar el té á la Venta de los Mosquitos y pasarían á comer á La Granja.

A las seis y media marchó el Rey á La Granja.

El día 18 la Corte se trasladará á San Sebastián.

Los infantes irán á Santander el día 20, y los Reyes el 24 ó el 25.

Don Alfonso realizará excursiones, bien en el "Giralda" ó bien en automóvil, á Bilbao, Gijón y otros puntos. La Corte regresará á San Sebastián á fines de agosto.

CORRESPONSA.

Atentado contra el presidente de la República Argentina.

(POR TELEFONO)

Madrid, 10 (17.5 t.)

Un cable recibido de Buenos Aires dice que se ha cometido un atentado contra el presidente de la República Argentina.

CORRESPONSA.

DE BILBAO

LA HUELGA DE LOS METALURGICOS

(POR TELEFONO)

Bilbao 10 (Varias horas.)

COLISIONES.—DOS OBREROS MUERTOS Y UN GUARDIA CIVIL HERIDO

A primera hora de la tarde de ayer recibimos de nuestro activo corresponsal en Bilbao, señor Villa, el siguiente telefonema, que expusimos al público en diferentes puntos de la población:

"Esta mañana se han registrado en Baracaldo varias colisiones entre los obreros huelguistas de los Altos Hornos y la Guardia civil, resultando dos obreros muertos y un guardia civil herido.

Han salido para Baracaldo fuerzas de la benemérita y del Ejército. En estos momentos reina tranquilidad."

LA HUELGA

Hoy, á la hora de los relevos, no se presentó ningún obrero en "La Vizcaya". En cambio, en la fábrica del Desierto (Altos Hornos) entraron casi tantos obreros como en los días normales.

A PARAR TRABAJOS

Los obreros en huelga de la fábrica "La Vizcaya" permanecieron en acecho, para impedir que entrasen al trabajo los llamados esqueros. Las fuerzas de la Guardia civil, que entre Sestao y Baracaldo surmarían unos 160 hombres, vigilaban incansablemente, evitando toda comunicación entre los huelguistas de Sestao y los obreros de Baracaldo.

Se desarrollaron ligeros incidentes entre los huelguistas y la Guardia civil, al intentar los primeros llegar á Baracaldo. ENTRE LOS OBREROS Y LA GUARDIA CIVIL.—UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS.

Sobre las nueve, y aunque fuertes retenes de la Guardia civil vigilaban el puente del Desierto, algunos grupos de huelguistas pasaron hacia Baracaldo.

Peró á las diez, los grupos de huelguistas llegaron á constituir al otro lado del puente, en la parte de Sestao, un núcleo como de 600 hombres.

Estos ocupaban parte de la carretera y las vías de Triano. De pronto intentaron los grupos pasar el puente; se opuso la Guardia civil montada, sacó ésta los sables y, aprovechando los obreros los montones de piedra que había en la carretera, resistieron á la carga de la Guardia civil, á pedradas.

Fuó tan formidable la pedrea, que la Guardia civil retrocedió; pero se rehizo, y al ver que un guardia resultaba herido de una pedrada, arremetió contra los grupos, apuntando con las carabinas.

Siguieron varias descargas, y entre los obreros cayeron varios heridos.

En el kilómetro número 1, de la línea de Triano, quedó un hombre muerto. Los heridos fueron retirados y conducidos á distintos sitios, donde se les prestó asistencia facultativa.

Después quedó restablecida la tranquilidad.

PROTESTA DE LOS OBREROS

En cuanto en Baracaldo se tuvo noticia de que á consecuencia del choque con la Guardia civil había un muerto y varios heridos, la mayoría de los obreros abandonaron el trabajo.

Salieron pacíficamente, retirándose á sus casas.

Dentro de la fábrica estaban dispuestas desde ayer varias mesas, en las que podían comer los obreros que, queriendo trabajar, no se quisieran exponer á la agresión de los huelguistas.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Hablando de los sucesos, el gobernador civil dijo que le había visitado el señor Prieto, con dos obreros, quienes le dieron cuenta de lo ocurrido en Baracaldo.

Según dichos señores—dijo el gobernador—el choque ocurrió en la siguiente forma:

"La Comisión de huelga se dirigió á Sestao á Baracaldo; en el camino se agregó á la misma un grupo como de unos ochocientos obreros.

Al llegar al puente de Urbina, les salieron al encuentro fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería y forales.

La fuerza, sin haber sido provocada, disparó sobre el grupo, haciendo un muerto y varios heridos."

Según las noticias que tenía el gobernador sobre el choque—si bien no son oficiales—desde por la mañana comenzaron á circular rumores de que se iba á asaltar la fábrica de Altos Hornos.

En vista de ello, se ordenó á la fuerza que se situara en el puente de Urbina. A eso de las nueve venía de Sestao un numeroso grupo de huelguistas en actitud tumultuosa, los cuales agredieron á la fuerza á pedradas y hasta disparando algunos tiros.

Los guardias hubieron de replegarse, pero á la llegada de nuevas fuerzas se rehicieron, y como los huelguistas continuaban arrojando piedras, hicieron una descarga, de la que resultó un muerto y dos ó tres heridos.

El gobernador dijo al señor Prieto que esta tarde fuere á su despacho en compañía de obreros de "La Vizcaya", para ver si se puede llegar á un arreglo.

Dijo también que cuando se dispuso á llamar al señor Canseco para que buscara á los individuos que componen la Comisión de huelga, con los que pensaba dirigirse á Baracaldo y entrevistándose con los patronos, ver si era posible arreglar el conflicto, recibió la noticia de que había ocurrido un choque entre huelguistas y Guardia civil, por lo que desistió de hacerlo.

CORRESPONSA.

Efectos de los torrentes.

No somos de los que "se devanan los sesos" buscando un modo de evitar que las lluvias torrenciales que de vez en cuando descargan sobre Santander causen perjuicios á muchos industriales, al inundar la parte baja de la ciudad. Si se conoce algún modo de evitar estos daños, lo probable es que por resultar muy costoso le sea imposible ponerlo en práctica al Ayuntamiento.

Para absorber á su precipitado paso parte del agua que desciende por las cuestas, podrán resultar muy útiles las bocas de las alcantarillas; pero cómo se evita que con el agua bajen las tierras, el lod, que cubren los lugares donde aquélla se detiene? Ayer vimos muchos imbornales completamente cegados por la tierra, y huelga decir que por ellos, una vez obstruidos, no penetra el agua.

Y ayer vimos también que las vías por donde el agua bajó torrencialmente, y entre ellas la vía Cornelia, han sufrido considerables daños, pues ha sido arrastrada la grava, produciéndose hondos surcos, profundos baches, que harán bastante molesto el tránsito por esos caminos.

Acerca de la Vía Cornelia se nos ocurre decir, que, siendo la principal y más frecuentada de las que conducen al paseo de Sánchez de Porrúa, se debería emplear en ella el procedimiento del alquitranado, que, en unión de unas buenas cunetas, quizás defendiese contra los torrentes de agua la integridad de aquel pavimento. Bien alquitranada esa vía, el agua se deslizaría por ella sin arrastrar los materiales del firme de la carretera, y no sería tan grande como es ahora la cantidad

TRAJES DE BAÑO

CAPAS Y CAPUCHONES

PANTALONES DE HULE PARA PLAYA

Almacenes SINFORIANO RODENAS

De sociedad.

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en Zaragoza el enlace de la bella y distinguida señorita Elvira Ruiz Cano, hija de nuestro buen amigo el conocido empresario don Ricardo, con el ilustrado juez municipal del distrito de San Pablo, de aquella ciudad, don Joaquín Arnao.

Bendijo a la feliz pareja el viceseecretario del Arzobispado y tío de la novia, don Juan Canceller.

A la ceremonia asistieron distinguidas personalidades de la buena sociedad zaragozana, que fueron obsequiadas con un espléndido banquete.

Los novios, a los que deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, salieron para Barcelona y otras capitales.

Ha llegado de Madrid, con objeto de pasar en esta ciudad la temporada de verano, nuestro distinguido amigo don Gregorio Martínez López, administrador del eminente literato don Jacinto Benavente.

Han llegado al Sardinero los señores viajeros siguientes:

De Madrid.—Don Luis Fesser y Reina, doña Angeles Angoloti, doña Antonia Hermida, doña Manuela Ibañez, don Antonio Sánchez, doña Carmen Montoya, doña Victoria Díez, don Emilio González y familia, doña Luisa Rodríguez, doña Concepción Queipo, doña Luz Torres y familia, doña Angela Nogué, doña Carmen Ros, don Antonio Gil de Antonio, don Ricardo Acosta Blanco y doña Guadalupe Sánchez e hijas. De Salamanca.—Don Mariano Rodríguez Galván, doña Sofía Rodríguez Ibañez y doña Petra Rodríguez y Rodríguez. De Valladolid.—Don César Illera y doña Luisa Camino.

DE DENUNCIAS

DE MADRUGADA

En la calle de Peñas Redondas promueven ayer de madrugada un fuerte escándalo varios individuos que se hallaban en el más completo estado de alcoholismo. El escándalo degeneró en reyerta, resultando uno de ellos, llamado Anacleto Gómez, con varias erosiones en la cabeza. Los jueguistas fueron denunciados al Juzgado correspondiente.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer de madrugada un individuo que había ingerido mayor cantidad de alcohol de lo conveniente.

UN ATROPELLO
En el empuje de la carretera de Peñas Redondas ocurrió ayer, a las nueve de la mañana, un sensible accidente, del que fué víctima el chico de catorce años Jesús López Bárcena, domiciliado en el número 5 de la calle de Cervantes.

Dicho joven bajaba montado en una bicicleta por la carretera del Astillero, al Sur de Peñas Redondas, y al llegar al campamento, donde se bifurcan las carreteras, fué arrollado por el automóvil S-247, que venía en dirección contraria.

El porrazo que recibió el muchacho fué tan fuerte, que salió despedido de la máquina, sufriendo algunas heridas de importancia. Recogido por los que iban en el automóvil, fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región parietal izquierda, dos heridas bastante extensas en la región palmar derecha—estas se las produjo con un cristal del vehículo—, otra en el pulgar izquierdo y contusión con hematoma en la rodilla derecha.

Según manifestó el herido, el atropello ocurrió al hacer un bicho rápido con la bicicleta para no atropellarse a unas lecheras que marchaban montadas en sus burras. Después de practicarle una cura bastante laboriosa, que el chico resistió con bastante entereza, pasó por su pie a su domicilio.

OTRO ACCIDENTE
A consecuencia de una mala pisada sufrió ayer la distensión ligamentosa del pie izquierdo del maquinista del lavadero mecánico de la Vía Cornelia, Francisco Ortega.

Fuó curado de primera intención en la Casa de Socorro, retirándose después a su domicilio.

NIÑO HERIDO
De una herida en la región occipital fué asistido ayer en la Casa de Socorro el niño de cuatro años Aurelio Gutiérrez. La lesión se la causó un hermanito en casa con un hacha.

UNA MULTA
Por tener gente en su establecimiento después de las doce de la noche, por el gobernador se impuso ayer la multa de cien pesetas al dueño de "La Bombilla".

ENFERMO GRAVE
En un coche fué conducido ayer tarde a la Casa de Socorro, para que lo reconociese el facultativo de guardia, el industrial don Emilio Morante, dueño de un establecimiento situado en Ruamer. El industrial se sintió enfermo de alguna gravedad estando en su establecimiento, y en la Casa de Socorro fué necesario aplicarle unas inyecciones de morfina, trasladándose después a su domicilio en el mismo carruaje.

UN RECLAMADO
Ayer fué detenido Eusebio Sáez Gutiérrez, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito de San Pablo.

ARINES PALACIOS
MEDICO
660 partos y enfermedades de la mujer.
CONSULTA: DE DIEZ A UNA
ALAMEDA PRIMERA, 6 y 8
Teléfono, n.º 859.

gado de instrucción del distrito del Este, por lesiones.

RIÑAS
Por promover un fuerte escándalo en la Almolacena, terminando por irse a las manos, fueron denunciadas ayer María Madrazo y Piedad López.

También fueron denunciados, a instancia de Asunción Alvarez, Nieves Torre y su esposo, a quienes acusa de maltrato a la denunciante y a su hija. Madre e hija resultaron con algunas lesiones de poca importancia, que les fueron curadas en la casa de Socorro.

El temporal del domingo.

Graves daños en la provincia. Todavía no se tienen noticias concretas de los destrozos que el temporal de anteañoche haya podido causar en la provincia.

Por referencias particulares se sabe que ha sido muy grande la cantidad de agua que cayó en algunos pueblos cercanos, Sololmarina, Bezana, etc., donde los sembrados han sufrido daños de consideración. Según noticias extraoficiales llegadas hasta el señor gobernador civil, en San Vicente de la Barquera las calles convirtieron en verdaderos ríos, y en Comillas las aguas alcanzaron un nivel de metro y medio.

Pero donde la tormenta parece que ha causado estragos enormes es en Cudón, del Ayuntamiento de Miengo. Mientras en otros pueblecillos del mismo Ayuntamiento la tormenta, como en esta capital, fué sólo de agua, en Cudón desgranó una granizada fortísima, arrasando prados y mieses.

Los daños materiales causados por el pedrisco son de verdadera importancia, aunque hasta este momento no se puedan precisar con toda exactitud.

Los trenes 107 y 5, de mercancías y de viajeros, respectivamente, que tienen su salida de Santander para Llanes a las 1,20 y 5 de la tarde, tuvieron que detenerse el domingo en el kilómetro 63 de la línea del Cantábrico, por haber fallado, a causa del temporal, el firme de la vía en un trayecto de cincuenta metros.

Ambos trenes retrocedieron hasta la estación de Roiz, por haberse interrumpido la comunicación telegráfica y ser imposible hacer transbordar en el sitio en que ocurrió el accidente. Desde primera hora de ayer pudo verificarse el transbordo, que continuó efectuándose durante todo el día con los demás trenes que circulaban entre Santander y Asturias.

Por dicha causa todos los trenes llegaron a sus respectivos destinos con 40 ó 50 minutos de retraso. Hoy, y mereced a la actividad desplegada en los trabajos por las brigadas de obreros, quedará la vía expedita, y es casi seguro que ningún tren se verá obligado a hacer transbordos.

La sección de exploradores marítimos de esta ciudad fué también sorprendida por la tormenta.

A primera hora de la tarde salieron en dos botes a practicar diversos ejercicios, y cuando se hallaban muy cerca del Astillero el temporal comenzó a descargar, poniendo las dos embarcaciones proa a Santander.

Sobre las débiles barquillas los exploradores tranquilos y serenos, aguantaban aquella chubascada horrible. Hacia mitad de la bahía se encontraban cuando vieron que a toda marcha acercábase uno de los yates de recreo surtos en esta puerto; y cuando los muchachos contemplaban en que se les tendería un cabo para remolcarlos hasta Puerto Chico, son gran sorpresa suya el "Cantabria"—pues se nos ha dicho que era un "Cantabria"—pasó junto a los dos botes sin hacer el menor caso de los que los tripulaban.

Junta de Reformas Sociales.

Bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez Collantes, celebró ayer junta extraordinaria la de Reformas Sociales.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. El secretario dió cuenta de varias denuncias por infracción a la ley del Descanso dominical, y se acuerda imponerles una multa.

El vocal señor González (don Vicente) dió cuenta de la visita al Hotel Real, complaciéndose en hacer constar que las obras se realizan con toda clase de seguridades para el personal.

Uno de los vocales denunció a varios industriales que no conceden el descanso semanal a sus operarios. También se denuncia un caso de accidente, acordándose pase a informe de los médicos municipales.

Se aprueban, con el voto en contra de los vocales obreros, las autorizaciones concedidas para que se trabajen los domingos en determinadas obras. La presidencia dió cuenta de una solicitud enviada al ministro de la Gobernación para que sean considerados como feriados los meses de julio, agosto y septiembre.

Somelida a votación, se acuerda informar favorablemente dicha instancia. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

MARITIMAS

SIN NOVEDAD
La galerna desarrollada en estas costas durante las primeras horas de la noche del domingo, llenó de zozobra y angustia a muchas familias de los pescadores de Colindres, a quienes el temporal cogió en la mar. Esta inquietud, muy justificada, se tradujo ayer tarde en alegría al arribar nuestro puerto, sin novedad, las lanchas "San Mateo", "San Luis Gonzaga", "Egoña", "José y Serapin" y "San Antonio", todas del mencionado puerto.

El feliz arribo fué comunicado telegráficamente a Colindres, de donde se habían recibido algunos telegramas, durante la mañana de ayer preguntando por el paradero de estas embarcaciones.

Por fortuna para la sufrida y brava clase pescadora, el galernazo no tuvo más consecuencias que unas horas de incertidumbre.

EL "ALFONSO XIII"
Procedente de Bilbao entró ayer tarde, para salir mañana, el "Alfonso XIII".

MANDO DE BUQUE
Se ha encargado del mando del vapor trasatlántico de la línea de Filipinas "Legazpi", el distinguido capitán don José Sabater.

EL "NUEVA ESPAÑA"
Se anuncia la venta del casco del cañonero "Nueva España", bajo el tipo de 49.784 pesetas. El concurso se celebrará el día 5 de agosto próximo.

LO CELEBRAMOS
La Compañía propietaria de los vapores que pertenecieron a la flota gijonesa, anuncia para el sábado próximo la inauguración de un servicio de vapores para el transporte de carga entre Gijón y los puertos del Mediterráneo.

EXAMENES DE PATRONES
El viernes, 21 del actual, se celebrarán en esta Comandancia de Marina los exámenes de aspirantes a patrones de cabotaje de primera y segunda clase.

El acto empezará a las once de la mañana, y formarán el tribunal examinador el comandante de Marina señor Anglada, como presidente, y actuarán de vocales dos capitanes de la marina Mercante y dos patrones, y de secretario el capitán de corbeta don Alfredo Nardiz.

EL TEMPORAL
El tiempo continúa atormentado y tormentoso. Por esta causa en una de las traineras fondeadas en Puerto Chico se colocó la señal de peligro para que las embarcaciones menores no saliesen a la mar.

ESTADO DEL MAR
Los telegramas de ayer señalan en esta costa ventolina floja del cuarto cuadrante, mar rizada del Noroeste y atormentado.

Con mucho gusto.
Se ha acordado a nuestra Redacción Andrés Cuadra, camarero del Club de Regatas, de quien dijimos ayer, en un suéto que publicamos, que, según todas las referencias, había tratado de suicidarse, arrojándose al agua.

No resulta así, según confesión del propio interesado, pues lo ocurrido fué que yendo por el muelle de madera con unos amigos, tropezó en un tablón y cayó al agua. Nos dijo también el amigo Cuadra que no hay razón para sospechar que intentaba suicidarse, pues todo el mundo sabe que tiene un buen empleo que le permite vivir desahogadamente y que no ha sufrido, hasta la fecha, ninguna contrariedad, que le obligue a tomar tan fatal resolución.

Dejamos complacido al amigo Cuadra, y celebramos que el percance no haya tenido consecuencias.

LA SALUD NORMAL
El estado fisiológico, prácticamente considerado, nunca puede llamarse perfecto. La salud es como un término puramente convencional, deducido de un máximo y un mínimo, con la particularidad de que si estar por "bajo" de la normal salud es estar malo, también lo es hallarse por "encima" de esta normalidad. Debilidad y exuberancia, anemia y congestión, palidez y rubicundez, carencia de apetito y exceso de ganas de comer, etc., etc.; todo lo poco y todo lo mucho constituyen estados patológicos, en sí mismos ó como síntomas. Así considerada la salud, ¿quién pretende haberla conservado invólume, a pocos años de existencia que cuente?

Entre las alteraciones más frecuentes de la salud normal figuran aquellas que afectan al aparato digestivo y, por consiguiente, a la nutrición y a los elementos de la sangre. Hubo escuelas, más ó menos teológicas, para las cuales el alma residía en la sangre. Era una forma, adaptada a su época, de reconocer el principio innegable de la influencia de la sangre en el estado anímico. En este orden de ideas hoy decimos que un hombre tiene "mala sangre" cuando su estado de alma es perverso; "sangre fría" llamamos a la serenidad; "sangre caliente" al valor. Consideremos todos estos matices y se comprenderá la trascendencia que el saber popular ha registrado como característica de la sangre. Tener "buena sangre" viene a ser lo mismo que tener "sangre buena"; esta es la cuestión: una cuestión de vida ó muerte, entendiendo por muerte no sólo el acabamiento de la existencia, sino el arrastre de una vida quejumbrosa, entre dolores reumáticos, jaquecas, punzadas de costado, insomnios, pesadillas, flojedad de las piernas, inapetencia y todo el fúnebre cortejo que llevan consigo la desmolecularización de los nervios: anemia y neurastenia; los dos polos.

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, de modo que acaban con estos padecimientos en poquitos días, por regla general; en algunos más, si los males son inveterados, y en este caso procurando alivio inmediato. Millares de testimonios acreditan la veracidad de nuestra afirmación; número que se acrecienta diariamente.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Audiencia.

RECURSO DE CASACION
"Por el Tribunal Supremo ha sido desestimado el recurso de casación interpuesto por Trinidad González y otros, contra la sentencia que las condenó, en causa seguida por injurias, procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, OCUJISTA
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.

Doctor Santin Arias
Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestino. Amós de Escalante, 12, 2.º, izquierda. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. TELEFONO, NUMERO 449.

Saturnino Regato
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN GUTIERREZ
(Sucesor del Sardinero)—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES. Plato del día: Lengua de ternera a la Milanesa.

Luis Ruiz Zorrilla, MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratís a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Peso, número 4.

Doctor Valle, APARATO DIGESTIVO.—MEDICINA GENERAL.
Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratís para los pobres. Martes y sábados nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

G. INIGO, OCUJISTA
Consulta de diez y media a una, y de cuatro a cinco. Muelle, 16, entresuelo. Gratís a los pobres, los martes y viernes, de seis a siete. Peso, 1.

Doctor Santiuste Buega
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.º.

EN LA CONVALECENCIA TOMAD
EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"
Restaurant EL CANTABRICO
de Pedro Gómez Fernández, Bernán Cortés. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Palominos estofados.

E. Saiz Martínez
—: MEDICO —:
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. MEDICINA GENERAL. Consulta de nueve a once y de dos a cuatro, todos los días, menos los festivos. Gra-Ñs a los pobres, los lunes y viernes, de 4 a 5. —: MENDEZ NUNEZ, 21, 1.º —:

OIDOS.—Calma dolor en el acto y cura supuración en 4 días. Oto-Analgésico-Orive.—Farmacia Pérez del Molino.

LIBRO NUEVO
El delito de disparo
POR EL ABOGADO
JAIME D. ESPINA
2 PESHETAS
Julio Cortiguera
Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Paseo de Pereda (Muelle), 16, 3.º. Tel., 629.

CLORO ANEMIA
Píldoras y Jarabe
Auténticos
BLANCARD
(de París).
APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

¡OJALÁ!
Sabemos que el nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes disimulados para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

—: MUSICA —:
Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho a diez, en el paseo de Pereda:
"Mi bandera", pasodoble.—A. González.
"Recuerdos de Archena", capricho.—Alvarez.
"El campamento", fantasía militar.—Losa.
"El Príncipe Casto" (1.º vez) fantasía.—Soriano.
"Vals lírico"—Francó.

LA BOHEMIA
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, día 11, a las nueve y media, en el domicilio social.

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica ha dejado de existir en el día de ayer la excelentísima señora doña María Concepción Montoya Sierra, virtuosa y caritativa dama cuya muerte ha sido muy sentida entre la elegante sociedad sanderina.

A sus sobrinas doña Ninfa y doña Concepción, a su señora de compañía y a los demás deudos de la finada señora enviamos la sincera expresión de nuestro pésame más sentido por lo sensible é irreparable de la pérdida que lloran.

A la avanzada edad de 75 años ha fallecido en Solares el respetable caballero don Norberto Cabarga Cavadas, que contaba con numerosísimas amistades y relacionados en todos los pueblos del Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

Participamos en la honda pena que aflige a la esposa, hijos, hijas políticas y demás familiares de don Norberto Cabarga Cavadas, los que con motivo de esta sensible desgracia están recibiendo inequívocas pruebas del afecto que les profanan todos sus convecinos, sin distinción de clases.

Cine PRADERA

INSTALADO EN PUERTO CHICO

Sección continua de seis y media a once y media.

Estreno de las películas

CASCADAS DEL RIO TOCI,
PRETENDIENTE BURLADO,
EL FUEGO OCULTO,
(dos partes)
Éxito ruidoso de
EL VENENO DE LAS PALABRAS
(dos partes)
10 céntimos general; preferencia, 0,25.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

Las ferias de Pamplona.
TERGERA CORRIDA

Los toros de Anastasio Martín jugados hoy, resultaron desiguales y poderosos. Vicente Pastor hizo en el primero una faena movida, aunque eficaz, matándole de un regular volapié.

Al cuarto le muleteó con precauciones, propinándole una estocada baja. Gaona, que toró el segundo por verónicas, realizó una faena de alifio para dejar una estocada baja.

Al quinto le lanceó bien, y con la lámpula estuvo breve. Media estocada desprendida puso fin a la labor del mejicano, que al estoquear sufrió un palotazo en el brazo.

Belmonte recibió al tercero con unos cuantos capotazos, sin lograr recogerle. En la faena de muleta estuvo cerca, pero sufrió varios desarmes. Un pinchazo y una estocada tendenciosa dieron fin del animal.

Al sexto le arreó un pinchazo y dos medias estocadas bajas. El cuarto bicho corneó al banderillero Ahijao.

En la enfermería de la plaza se le curó de un puntazo en un muslo y dos en la espalda con orificio de entrada y de salida por el lado izquierdo. Se le dieron dos puntos de sutura.

Las Cortes.

Senado
El marqués de ALHUCEMAS abre la sesión a las cuatro y diez de la tarde. El general LUQUE lee un proyecto de ley concediendo pensiones a las familias de los muertos en campaña, y otro concediendo derechos pasivos a los soldados.

El señor CANELLA felicita al Gobierno por haber elevado a Embajada la Legación de España en la República Argentina. El señor RAHOLA se adhiere a la felicitación. El señor ORTEGA MOREJON hace una interpelección sobre la necesidad de reformar el Reglamento de Sanidad. El señor RUIZ JIMENEZ contesta que subsanará los defectos del Reglamento. Varios ruegos.

Orden del día
Ferrocarriles secundarios. Se aprueba el dictamen de la línea de Estella a los Mártires. Igualmente es aprobado otro dictamen sobre las jornadas textiles. Se reanuda el debate sobre la modificación de la ley de Jurisdicciones. El señor AMAT rectifica. El señor MARTINEZ ARAGON le contesta. El señor GARRIGA consume el segundo turno en contra. El señor GÓMEZ LLOMBARD interviene, y se levanta la sesión.

CERTAMEN DE BANDAS Y ORFEBONES
La Asociación popular de Vigo ha organizado, para la segunda quincena de agosto, un certamen de bandas civiles y militares y otro de orfeones.

El de bandas tendrá como obra de concurso Elegía, del maestro Serrano, y será los premios de 5.000, 2.500 y 1.000 pesetas, y el de orfeones la obra "En el bosque", de maestro F. Kücken, y los premios de 2.000, 1.000 y 500 pesetas.

A COVADONGA
Por el Comité de propaganda de Covadonga, de acuerdo con la Empresa de ferrocarriles, se han establecido billetes baratos, ya lederos por cinco días, desde Santander a Covadonga y regreso, a los precios siguientes en primera, 22,75; en segunda, 16,50, y en tercera, 11,70 pesetas.

EXPLORADORES
Hoy, martes, a las seis y media de la tarde, se reunirán de paisano todos los que forman las tropas de Santander, en el "Cine de la Exposición".

MASAJISTA Y CALLISTA
MANUEL MARTINEZ
SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Temporada de cine y variedades. Funciones a las siete y media y diez y media, tomando parte AMALIA MOLINA y su beneficio y despedida, Blanca de Garay hermanas, y Estrella de Andalucía. Mañana, debut de Les Harrys y Stela Margarita.

PABELLON NARBON.—Sección continua desde las seis y media. Estreno de la película dramática de 304 metros, en cuatro partes, titulada "Perdición en las tinieblas". Preferencia, 0,25.—General, 0,10. CINE PRADERA.—Instalado en Puerto Chico. Sección continua de seis y media a once y media.

Estreno de las películas "Cascadas del río Toci", "Pretendiente burlado", "El veneno de las palabras", dos partes, "El fuego oculto", dos partes. Preferencia, 0,25.—General, 0,10.

Congreso

A las tres y media declara abierta la sesión el señor VILLANUEVA. El señor LEBRERO se congratula de la concesión de la amnistía, y celebra la prohibición del Gobierno de publicar los datos de las Bolsas particulares. Felicita al Gobierno por haber elevado a Embajada la representación de España en Buenos Aires.

Pide que se paguen a la Cámara de Comercio de Buenos Aires los quinientos mil pesos que costó el viaje de la infanta Isabel, cuando llevó a la Argentina la representación de España. El señor conde de SAGASTA pide un turno en la interpelección del señor Guillón sobre la política de la provincia de León.

Niega que él haya ejercido allí ninguna clase de encicamiento. El señor ARRIBAS, entre frecuentes interrupciones, habla de las anomalías que existen en la Universidad Central. Gita para demostrar algunos textos de Derecho, en los que hay temas tan curiosos como el de la catástrofe del "Machichaco", "El crimen de la calle de Fuencarral" y otros por el estilo.

Dice que hay un caudatario que al hablar de la influencia hebrea, afirma que sólo podrá volver España a su pasado esplendor dejándose conquistar por Francia ó Inglaterra. Pide que se eviten estas anomalías. El señor SALAS ANTON se ocupa de las dificultades de la libertad en la huelga marítima.

El señor CONDE Y LUQUE dice que se va a ocupar de la especie calumniosa formulada por un diputado. El señor ARRIBAS: No consiento la calificación de calumniosa, y ruego al señor presidente que haga explicar esas palabras. El señor VILLANUEVA: Señores Conde a que las explique.

El señor CONDE Y LUQUE: Primero debe explicar las suyas el señor Arribas. El señor VILLANUEVA: El señor Arribas se ha concretado a referir textos. El señor CONDE Y LUQUE: Como se trata de un asunto que interesa a mi padre, como rector de la Universidad, me he creído en el deber de defenderlo. El señor VILLANUEVA: Todo el mundo encuentra bien la defensa, pero no la forma empleada.

El señor CONDE Y LUQUE: Nueva vez donde ha dicho calumniosa, se entiende equivocación. Había después del lamentable estado en que se encuentran los frescos de Goya que hay en San Francisco de la Florida. El ministro de INSTRUCCION contesta que está acordado un crédito para esas atenciones.

Orden del día
Sigue el debate sobre los beneficios de la guerra. El señor BELTRAN Y MUSITU prosigue la defensa de una enmienda al artículo primero. Encamina su discurso a señalar las dificultades que surgían al hacer las liquidaciones que señala el proyecto. Da las gracias al señor La Cierva por el generoso concurso que ha prestado para combatir el proyecto.

Dice que esto podría ser sustituido por un artículo de la ley de Presupuestos...

Los ferroviarios

A las tres de la tarde terminó la conferencia que celebraron con el señor Gasset...

El ministro dijo que había agotado todos los medios para hallar una fórmula de arreglo.

Esta se presentaba muy difícil, porque los obreros reclamaban todas las prestaciones que últimamente habían suspendido.

La Compañía se verá en la imposibilidad de acceder a todas las prestaciones que hacían, por lo cual el ministro rogó a los obreros que redactaran un programa mínimo de peticiones.

Los comisionados se mostraron conformes con los deseos del ministro.

El señor Gasset conferenció después con el director general de los ferrocarriles del Norte, señor Boix.

Como resultado de esta conferencia, se reunió por la tarde el Consejo de administración de la Compañía del Norte.

El señor Gasset se propina conferencia con el señor Boix para conocer los acuerdos que hubiera tomado el Consejo.

El señor Ruiz Jiménez, hablando más tarde con los periodistas, dijo que las negociaciones entabladas le hacían concebir la esperanza de una solución satisfactoria.

LLAMAMIENTO A FILAS El Rey ha firmado hoy un decreto llamando a filas a los obreros que se encuentren en primera situación militar.

El Gobierno cree que con esta medida se dificultará mucho el planteamiento del conflicto.

LOS QUE NO VAN A LA HUELGA El señor Zorita dijo que había recibido un comunicado de los obreros ferroviarios del Sindicato Católico de Valladolid, ratificándole el acuerdo de no ir a la huelga, por no estimar justas las reclamaciones de sus compañeros.

NOTAS POLITICAS

FIRMA REGIA Entre los decretos firmados hoy por el Rey figura uno nombrado consejo de Estado al señor duque de Mandas...

También ha firmado el Monarca varios indultos de penas leves.

El señor Barroso se quedó un rato en Palacio con objeto de asistir a la sanción de la ley de supresión del Ayuntamiento de Rives, de la provincia de Logroño.

La Comisión del Senado que acudió a este acto estaba compuesta por el marqués de Alhucemas y el marqués de Laurencin.

INAUGURACION DE UNA ESTATUA Con objeto de inaugurar la estatua de don Eugenio Montero Ríos, que está colocada en la plaza de la Catedral, saldrá mañana para Santiago de Compostela el marqués de Laurencin.

El ilustre prócer lleva la representación de la Academia de la Historia.

LOS CORREOS DE AFRICA La "Gaceta" publicó una real orden reduciendo y variando el servicio de Correos de Africa.

ENMIENDAS EXAMINADAS La Comisión del Congreso encargada de dar dictamen en el proyecto de ley sobre beneficios de la guerra, examinó 60 enmiendas de las 130 presentadas.

CONCESION DE UNA CRUZ Ha sido concedida la cruz del Mérito Naval al señor Merry del Val, embajador de España en Londres.

EL PROYECTO DE BENEFICIOS DE LA GUERRA Los navieros bilbaínos han celebrado una nueva conferencia con el señor Alba, sin lograr ponerse de acuerdo.

Además, muchos de los diputados interesados están dispuestos a mantener su intransigencia, sin consentir que se apruebe el proyecto.

La discusión continuará, por tanto. EL SINDICATO HULLERO El director general de Comercio ha recibido un telegrama del Sindicato Hullero, protestando contra el proyecto de beneficios de la guerra, y diciendo que la presentación de este proyecto les releva del compromiso adquirido con el Gobierno de servir 250 toneladas al mes a los pescadores del Cantábrico.

NUESTRA EMBAJADA EN LA ARGENTINA Con motivo de la celebración del Centenario de la Independencia de la República Argentina, el señor Jiménez visitó hoy al embajador argentino en España, señor Avellaneda, dándole cuenta del acuerdo del Gobierno de convertir la Legación española en Embajada.

Cree el ministro que con esto se estrecharán más las relaciones de afecto entre ambos países.

El señor Avellaneda se mostró muy agradecido de la visita, apresurándose a telegrafiar a su Gobierno el acuerdo del Gabinete español.

De un atentado NOTICIAS OFICIALES El presidente del Consejo, contestando a las preguntas que le dirigieron los periodistas, dijo que sólo había llegado un despacho, muy lacónico, dando cuenta de la agresión de que había sido víctima el presidente de la Argentina.

El despacho se limitaba a decir que el jefe del Estado argentino había resultado ileso, y que el autor de la agresión había sido detenido y se negaba a declarar.

ha el acuerdo tomado de elevar a Embajada la Legación española en Buenos Aires.

INFORMES POSTERIORES Por noticias de origen particular se sabe que el atentado ocurrió cuando el presidente, don Hilario Grigoyen, al regresar de una revista militar, se asomó al balcón de su palacio para saludar a la multitud, que le aclamaba.

De las primeras filas del público se destacó un individuo empujando un revólver, que disparó contra el presidente.

El público, al darse cuenta de la agresión, intentó lynchar al agresor, salvándose ésta de las manos de la multitud merced a los esfuerzos de la Policía.

El agresor declaró que era anarquista.

DE BARCELONA

UN MANIFIESTO DE LOS FERROVIARIOS El Sindicato ferroviario de la Federación del Norte ha publicado un manifiesto excitando a la huelga y advirtiendo a los obreros la forma en que deben abandonar los trenes, para no incurrir en responsabilidades.

Más de Bilbao. OTROS DETALLES.—UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS.

Afortunadamente fué un sólo obrero el que resultó muerto en el choque con la Guardia civil, y no dos, como han dicho algunos correspondientes.

Los heridos fueron cuatro ó cinco, uno de ellos muy grave, llamado Félix Díaz Angulo, soltero y natural de Burgos.

El muerto se llamaba Sinfiriano García Azluan, casado, de 31 años, natural de Soria.

El cadáver permaneció durante dos horas tendido sobre la línea férrea de Triano, sin que acudiera el Juzgado a levantarlo.

Quedó tendido boca á bajo, habiéndole entrado el proyectil por la espalda, en el momento, que huía.

EN LOS ALTOS HORNOS Además de los obreros incondicionales, entraron esta mañana en la fábrica numerosos huelguistas, con el propósito de conseguir que aquellos secundaran la huelga.

Al saberse más tarde lo ocurrido con la Guardia civil y que había resultado un obrero muerto, los trabajadores quisieron lanzarse a la calle, pero se le impidió la benemérita, que se colocó en las puertas, amenazando con disparar.

Entonces los obreros se cruzaron de brazos, negándose a trabajar, y en vista de esta actitud, la Guardia civil les dejó libre la salida, abandonando todos la fábrica.

SIGUE EL PARO Poco después pararon los obreros de los astilleros del Nervión y de las fábricas de San Francisco y Aurrerá.

EN EL GOBIERNO A las cuatro de la tarde estuvieron en el Gobierno civil, llamados por el gobernador, una Comisión del Sindicato metalúrgico, la Comisión de huelga y el teniente alcalde del Ayuntamiento de Bilbao, señor Prieto.

Los obreros sostuvieron su petición del pago semanal y el aumento del 50 por 100 en las horas extraordinarias.

El gobernador les dijo que los patronos se negaban a hacer estas concesiones.

La Comisión entonces añadió que persistiría en la huelga.

Más tarde visitaron al gobernador los representantes de los patronos, y el gobernador les pidió que accedieran a tratar con los obreros, á lo que aquellos se negaron.

Eran éstos los señores Gandarias, Chávarri y otro, quienes se negaron, no sólo á acceder á las peticiones de los obreros, sino á reconocer personalidad al Sindicato de metalúrgicos y á la Comisión de huelga.

El gobernador propuso después á los obreros la fórmula del pago decenal, que no se aceptó por la Comisión de huelga, insistiendo en que el pago había de ser semanal.

El gobernador dijo á los obreros que los patronos accedían á conceder el pago semanal á aquellos obreros que lo solicitaran.

Los obreros se negaron á esto, diciendo que la concesión habría de ser para todos, porque de otra manera sería una coacción para los obreros de Altos Hornos, insistiendo además en la petición del aumento del 50 por 100 por horas extraordinarias.

El gobernador conferenció nuevamente con patronos y obreros, no llegando á un arreglo.

Por la noche la situación era la misma.

LOS MINEROS DE VIZCAYA Esta tarde visitó al gobernador el presidente de la Federación de las Sociedades mineras de Vizcaya, para protestar contra los sucesos de Baracaldo y anunciar que los mineros estaban dispuestos á secundar la huelga.

Esta noche se reunió en Ortuella el Comité de la Federación, acordando convocar á los delegados de todas las Sociedades mineras á una asamblea extraordinaria para declarar la huelga.

HUELGA GENERAL En la Casa del Pueblo se celebraba esta noche un mitin ferroviario, y allí se presentó el presidente de la Comisión de la huelga de metalúrgicos, declarando para mañana la huelga general en todas las fábricas y talleres de Vizcaya.

La noticia se recibió con gran entusiasmo, dándose vivas á la huelga y á la revolución.

También se dió cuenta en el mitin de que un empleado de la línea del ferrocarril de Triano, propiedad de la Diputación, había sido despedido por haber albergado en una caseta á varios obreros que perseguía la Guardia civil.

Se acordó ir en manifestación al Gobierno civil para pedir su reposición, pero se desistió de ello.

TRANQUILIDAD.—LEGADA DE FUERZAS

En Baracaldo reina tranquilidad. Llegó una compañía de Garelano y una sección de caballería.

Se adoptan grandes precauciones en los alrededores de los Altos Hornos. Se esperan mañana fuerzas de Burgos.

TROPAS A BILBAO Han salido de Burgos y Miranda fuerzas de infantería, que llegarán mañana á Bilbao.

Se tienen preparadas más fuerzas, por si fuese necesario enviarlas.

La guerra

Parte oficial francés El parte oficial del Gran Cuartel general francés, de las tres de la tarde, dice:

"Al Sur del Somme las tropas francesas prosiguen sus progresos. Durante la noche, en la región de Barleaux, se han apoderado de una línea de trincheras alemanas, situadas entre el pueblo y la Maisonnette.

Los prisioneros útiles capturados por los franceses en dicho sector, durante la jornada de ayer y el curso de la noche, alcanzan la cifra de 950.

Por la noche, calma en el Norte del Somme.

En Champagne, dos golpes de mano, con feliz éxito, han sido ejecutados por los franceses al Sudeste y al Oeste de Tahurt.

Al Oeste de la Butte de Mesnil, los franceses han ejecutado dos ataques contra las trincheras alemanas sobre un frente de 500 metros aproximadamente, habiendo hecho al enemigo 12 prisioneros.

En Argonne, una patrulla francesa penetró en Four de Paris en una trinchera alemana, la cual logró desalojar, utilizando para dicho ataque granadas de mano.

En el frente Norte de Verdun, bombardeo continuo de las regiones de Chantancourt, Fleury y Lausée.

Una fuerte patrulla alemana fué dispersada por el fuego francés en el Noroeste de Fleury.

En los Vosgos, destacamentos alemanes han atacado las posiciones francesas de la región de la Chapelotte, sobre tres puntos á la vez; fueron completamente derrotados por el fuego de las ametralladoras francesas."

Comunicado inglés El comunicado inglés anuncia que durante las pasadas cuarenta y ocho horas se combatió en el bosque de Trone.

El día 8 de julio, después de pesados bombardeos, logramos capturar la terminación de dicho bosque, en la parte Sur.

Con posterioridad hemos extendido nuestras posiciones hacia el Norte, y hemos rechazado al enemigo en diversos ataques, haciéndoles retroceder y causándoles grandes bajas.

Nuevamente, durante la última noche, el enemigo bombardeó el bosque y dirigió dos ataques contra él por la parte Sur y Este.

Dado el ímpetu del ataque enemigo, éste logró penetrar en el final del bosque por la parte Sur, pero inmediatamente fueron arrojados de dicho punto, causándoles enormes bajas.

Ultimamente, en la pasada noche, cinco desesperados ataques nos hicieron retroceder de nuestras posiciones.

No obstante estos ataques, fueron rechazados por nuestro fuego.

Las bajas del enemigo durante esos cinco infructuosos ataques, han sido muy grandes.

Comunicado ruso

Informan de Petrogrado que en el frente Sur de Galicie los rusos siguen haciendo gran presión contra el enemigo, obligándole á cruzar el Stojkhod en varios puntos, tomándole muchos prisioneros.

Entre Kicelime y Toubliño las tropas rusas obligaron al enemigo á retroceder.

El total de prisioneros tomados por el general Kaledin, desde el 4 al 7 de julio, asciende á 341 oficiales, 9.145 soldados no heridos y considerable botín de guerra.

Estas cifras deben de ser añadidas á las comunicadas el día 8, que son 300 oficiales y 12.000 soldados.

En el frente de Galtzia se sostiene fuerte bombardeo en ambas orillas del Dniester.

En el Mar Báltico, un submarino ruso echó á pique un gran barco alemán, cargado de mineral de hierro.

En el frente del Cáucaso, las tropas rusas continúan progresando.

Otras informaciones

LAS BAJAS ALEMANAS Oficialmente se ha anunciado ya que las bajas alemanas, durante el mes de junio, fueron 77.071.

EL TRIBUNAL DE PRESAS

El tribunal de Presas, de Hamburgo, ha aprobado la destrucción del vapor noruego "Stavanger" y del "Balduin".

Este último, llevaba á bordo mercancías embarcadas en Drammen con destino á Londres y consideradas como contrabando.

NEGATIVA Dicen de Berna que el partido independiente austriaco se ha negado á asistir á la Conferencia convocada por el Gobierno para dar explicaciones confidenciales de la situación.

DESAPARICION DEL HIJO DE UN MINISTRO De Milán anuncian que en los últimos combates del Trentino desapareció un hijo del ministro de la Guerra italiano.

Se ha encargado al Nuncio de Su Santidad en Viena que realice pesquisas.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES Comunican de Londres que en la Cámara de los Comunes Mr. Asquith anunció que próximamente someterá á la sanción de aquel Cuerpo colegislador el acuerdo entre nacionalistas y orangistas irlandeses.

El proyecto será valedero durante la guerra.

BOMBARDEO DE LA COSTA INGLESA

Varios aeroplanos alemanes bombardearon la costa Sudoeste de Inglaterra, arrojando cinco bombas que no causaron daño.

La artillería inglesa rechazó á los aviones.

ULTIMA HORA

Parte oficial francés El comunicado oficial francés de las once de la noche, dice:

Al Norte del Somme la jornada fué de calma.

Al Sur del Somme los franceses han hecho algunos progresos durante el día en la región comprendida entre Briache y Paleu.

En las proximidades de este último pueblo y linderos de Briache los franceses han tomado un fortín, donde un destacamento alemán se mantenía todavía, habiéndole capturado 113 prisioneros, entre los cuales hay 10 oficiales.

Al Sudoeste de Briache un brillante ataque lanzado por los franceses contra la cota que domina el río, nos ha permitido conquistar esta última, fuertemente defendida por los alemanes, así como la entrada de la Mesonnette.

Los franceses se han apoderado también de un pequeño bosque situado al Norte de la Mesonnette, donde algunas fracciones alemanas se sostenían todavía en su reducido, establecido hacia la extremidad de ese bosque.

En el frente Norte de Verdun la artillería alemana, contraatacada energicamente por la artillería francesa, ha bombardeado con extrema violencia las regiones de Freire-Terne, de Fleury y del bosque Fumi.

Ningún acontecimiento importante en el resto del frente.

Comunicado alemán

Continúa la lucha á ambos lados del Somme.

Por medio de un contraataque, hemos recuperado el bosque de Tremes y el pueblo de Parlen.

En los alrededores de Owillers se peleó encarnizadamente.

Hemos penetrado en el pueblo de Priache, obligando al enemigo á abandonar las trincheras que ocupaba entre el Mosa y el Aisne.

Al Oeste de Argona hemos rechazado varias divisiones francesas que nos atacaron vigorosamente.

Nuestros aviadores han destruido un depósito de municiones en Vanquois.

Hemos derribado un aeroplano en Niuport, dos en Cambry, un globo cautivo en el Somme y otro en el Mosa.

En el frente Oriental, en la región de Stohod, han sido rechazados los ataques rusos, como igualmente los que realizó en Lutz.

Una escuadrilla de aviones alemanes bombardeó las posiciones de Stohod.

En el frente báltico, algún tiroteo. Corresponsal.

Bolsas.

MADRID

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA, Dia 8, Dia 10. Rows include Interior F., Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco España, Río de la Plata, Tabacos, Norfes, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Ariza, Canfranc, Paris, Londres.

HARINA LACTEADA NESTLÉ 50 años de ÉXITO ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

Vitality VEGETAL. = EL MEJOR DEPURATIVO. Compuesto de hierbas y plantas medicinales es el más eficaz purificador de la sangre.

¡ENFERMEDADES SECRETAS! Curación rápida y radical con los renombrados Especificos ZEHCNAS. Exito Asombroso.

PAPELES PINTADOS ENORME SURTIDO. ÚLTIMOS MODELOS en meharés, imitaciones de cuer, madera, cristal, sedas, tapices, murusía para decorar toda clase de habitaciones.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres. - Ceferino San Martín - Esta Agencia, cuenta con un variado surtido de FERETROS y ARCAS de gran lujo.

Rebolledo PLANTAS FLORES Chatarrería CALLEJON DEL CAN O GUEVARA, 4. Obreros mineros y canteros. Se necesitan en Cabezón de la Sal.

DERECHO LECCIONES TEORICO-PRACTICAS Informarán en esta Administración. EN TODA ESPAÑA Domicilio social: Rumbalá Cataluña, 18 y Cortes, 603.—Barcelona.

Langostinos del Mediodía. Se reciben frescos, directamente de Andalucía, todos los días; tamaños grandes y terciado. Para pedidos dirigirse á Casa Calzada.

ZAPATERIA DE FAUSTO BEDIA AL público en general, y muy especialmente á mi numerosa clientela, participo haber trasladado mi comercio de zapatería á la calle de San Francisco, número 27, bajo, donde, como siempre, me ofrezco á sus órdenes.

